ПАМЯТИ УЧЕНОГО И ЖУРНАЛИСТА

января 2014 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончался профессор Виктор Григорьевич Коргун - выдающийся советский и российский востоковед, талантливый иссле-

дователь Афганистана.

Он родился в 1940 г. в Ленинграде. В 1957 г. окончил с золотой медалью Кавказское Суворовское офицерское училище в городе Орджоникидзе (сейчас - Владикавказ). В том же году поступил в Киевское высшее радиотехническое училище войск ПВО. С 1959 по 1961 гг. служил в армии. В 1961 г. поступил в Институт восточных языков (ИВЯ) при МГУ на отделение персидского языка и литературы.

С 1966 г. его судьба была тесно связана с Афганистаном. Работая переводчиком посольства СССР в Ќабуле, он полюбил эту страну, заинтересовался историей, культурой и традициями афганского народа. Впоследствии в составе группы советских советников в министерстве планирования Афганистана принимал участие в решении сложных хозяйственных

задач, участвовал в переговорах

государственных деятелей двух стран.

В 1968 г. он окончил ИВЯ. В 1968-1971 гг. преподавал персидский язык в Военном институте иностранных языков. В 1971 г. поступил в аспирантуру Института востоковедения АН СССР, в 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию и был зачислен в институт на должность младшего научного сотрудника. Продолжая изучать историю Афганистана, написал ряд научных статей и монографий. Некоторые из них стали настольными книгами для историков, специалистов в области международных отношений, преподавателей, аспирантов и студентов гуманитарных вузов и всех, интересующихся историей Афганистана.

С 1966 г. В.Г.Коргун регулярно посещал Афганистан в различных качествах: от переводчика, консультанта, лектора - до ученого, политического аналитика и эксперта. Он так хорошо был знаком с Кабулом и со многими провинциями страны, что сами афганцы часто с большим интересом слушали его рассказы.



Виктор Григорьевич очень болезненно относился к тем промахам и ошибкам советского и афганского руководства, которые в итоге оставили неприятный осадок в отношениях между нашими странами. Но он всегда верил, что придет время, когда Россия восстановит широкомасштабное сотрудничество с Афганистаном и вернет к себе доброе отношение афганцев. Он и сам прилагал немало усилий, чтобы дружественные отношения между народами России и Афганистана из года в год укреплялись.

В течение пяти лет (1983-1988 гг.), будучи ученым секретарем Советско-афганской комиссии историков, В.Г.Коргун в своих научных исследованиях и труанализировал подробно внешние факторы, определявшие историческую судьбу афганского народа. В последнее десятилетие он внимательно изучал отношения между Афганистаном и США, и к его оценкам с интересом прислушивались и в Афганистане, и за его пределами.

Сфера научных интересов Виктора Григорьевича не ограничивалась Афганистаном - он также автор многочисленных исследований по истории и политике стран региона. Им написано более 170 статей и разделов в коллективных монографиях. Он - автор нескольких книг: «Интеллигенция в политической жизни Афганистана», «Афганистан в 20-30-е годы XX века: страницы политической истории», «Афганистан: политика и политики», «История Афганистана. XX век». Эти его фундаментальные работы, а также многочисленные статьи и учебные пособия, написанные и изданные в разные годы, будут еще долго оставаться актуальными и пользоваться высоким авторитетом в научном сообществе.

На протяжении десяти лет - с 1983 по 1993 гг. - Виктор Григорьевич был активным участником постоянной советско-американской Дартмутской конференции по Ближнему и Среднему

Востоку

В 2000 г. В.Г.Коргун защитил докторскую диссертацию на тему «Становление и эволюция политической системы современного Афганистана». С 2003 г. был бессменным заведующим сектором Афганистана в Институте востоковедения РАН.

В 2001-2005 гг. Коргун - профессор кафедры истории Ближнего и Среднего Востока Института стран Азии и Африки (ИСАА) МГУ и кафедры страноведения Военного университета иностранных языков. С 2009 г. профессор кафедры востоковедения МГИМО (У) МИД России.

Виктор Григорьевич принимал участие в работе международных конференций и семинаров по Афганистану в Москве, Алма-Ате, Ташкенте, Бишкеке, Душанбе, Кабуле, Дели, Пешава-ре, Стамбуле, Лондоне, Париже, Вене, Вашингтоне, Берлине. Он прекрасно владел языками дари и английским.

В течение шести лет - с 1997 по 2003 гг. - В.Г.Коргун успешно совмещал научную работу с журналистикой - был редактором журнала «Азия и Африка сегодня». Наши читатели помнят его блестящие статьи и очерки об Афганистане и других странах Ближнего и Среднего Востока. Последняя из этих статей -«Мирный процесс в Афганистане» - была опубликована совсем недавно, в июне 2013 г.

Мы запомним Виктора Григорьевича Коргуна как великолепного журналиста, верного и надежного товарища, яркого и интересного человека.

> Коллектив редакции журнала «Азия и Африка сегодня»